



党的二十大报告指出，教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力，深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，开辟发展新领域新赛道，不断塑造发展新动能新优势。

在深入研读报告后，出席党的二十大的云南省代表团代表们深受鼓舞、信心倍增。大家表示，抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来，要锻造“第一生产力”，激活“第一资源”，澎湃“第一动力”，将报告擘画的宏伟蓝图变成美好现实。

#### 加快科技创新成果转化应用

当下，新一轮科技革命和产业变革正在孕育兴起，如何更好发挥创新在经济发展的战略支撑作用？代表们从各自角度，解析云南创新因子。

“新时代万象更新，科技发展日新月异。10年来，我国科技事业发生历史性、整体性、格局性重大变化，中国科技进入创新型国家行列，并向着高水平科技自立自强不断迈进。”认真学习了党的二十大报告后，党的二十大代表、中国工程院院士、云南白药集团股份有限公司中药研发总监朱兆云更加深切地体会到坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位。

#### 代表热议

## 担负起现代化建设新使命

方面发挥了重要作用。

朱有勇代表认为，现在科学研究、人才培养的环境比以前有了很大提升，下一步要重点推动科技成果转化，解决好“最后一公里”问题，不能让论文和成果“锁在柜子里”。要积极发力，出台更多政策措施，让科研成果转化有机制、有渠道，让更多创新成果成为看得见的生产力。

#### 激发人才活力建设制造强国

人才是创新的根基，是创新的核心要素，创新驱动的实质是人才驱动。

党的二十大代表、昆明云内动力股份有限公司设备动力部综合维修组组长秦选，从一名一线工人成长为全国技术能手、国家级技能大师工作室带头人。他见证技能人才推动我国制造业飞速发展的同时，也成为新时代产业工人队伍建设改革的受益者。他说：“技术工人是支撑中国制造、中国创造的重要基础。我国要成为世界制造业高地，既要培育大批科学家、技术专家，更要有几何级数倍增

的实用型高技能人才。”

“坚持尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造……”报告中的话语，让秦选代表看到了产业工人、技能人才更广阔的发展舞台。“我要把大会精神带回生产一线，把党中央对产业工人的关心关怀带给工友们，带领大家做好本职工作。”他表示，要在自己的专业领域不断开拓创新，用好“技能大师工作室”这一平台，帮助更多的工友成为“大国工匠”，为推动中国从制造大国变成制造强国贡献力量。

“全面加快建设制造强国，是新时代给予产业工人技能报国的重大机遇。”党的二十大代表、云天化云峰化工有限公司生产制造中心经理助理冯伟珍表示，专业技能和创新技术将在推动发展中发挥更大的支撑作用，作为一名产业技术工人，自己使命在肩。

近年来，云天化集团大力推动从传统制造业向先进制造业转型，生产制造系统正在向信息化、智能化、绿色化方向提升，对高技能人才的需求更加迫切。

“衡量一家制造型企业实力强不强的一项重要指标，就是看高技能人才多不多。”冯伟珍代表说，产业工人队伍建设是科教兴国、人才强国、创新驱动发展战略的重要支撑和基础保障。作为技术岗位领头人，要扎实做好“传帮带”工作，把更多的年轻职工培养好、带出来、推上去。

#### 努力办好人民满意的教育

“立德树人”“改革创新”“促进公平”“提高质量”……一系列关键词，勾勒出一幅让人民满意的教育画卷。

“我是含着眼泪听完党的二十大报告的，每字每句我都认真地看、听，尤其是报告提到要办好人民满意的教育那部分，我着重作了标记。”党的二十大代表、丽江华坪女子高级中学党支部书记、校长张桂梅说。

“以前，我想让孩子们人人有书读。现在，我看到了更高、更远的目标，那就是让孩子们读好书，实现教育公平。”为此，张桂梅代表呼吁，希望城里教学水平

高的老师、优秀的大学毕业生们能够走进乡村，用教育助推乡村振兴，促进教育公平；希望社会各界创造条件，让山里的孩子和城里的孩子同步拥有良好的教育资源，让山里的老师们能够享受更好的待遇，提高教育质量。

从普通数学教师到教研组组长，从教学副校长到校长，党的二十大代表、曲靖市第一中学党委书记、校长李晶始终坚持在一线授课。

“未来5年，教育改革将再次进入快车道。”深研细读报告后，李晶代表结合工作实践谈了自己对深化教育教学改革的思考：发展任务上，由扩展办学条件走向提高办学质量；发展方式上，由粗放、软约束走向精细、硬约束；发展路径上，由凭经验办学走向尊重规律与科学；发展动力上，由计划任务走向改革创新；发展目标上，由注重外在形象、上级认可走向注重内在品质。

“改革的进一步深化，不仅会整体提升办学水平，也将有效促进教育公平、提升国民素质，让更多孩子拥有人生出彩的机会，为培育堪当民族复兴大任的时代新人奠定坚实基础。”李晶代表表示，作为教育工作者，将认真落实立德树人的根本任务，践行为党育人、为国育才的使命，发挥党建引领作用、深化教育教学改革，为党和国家事业长远发展提供强有力的人才支撑。

本报记者 李翕坚 瞿姝宁 张寅 李正雄



本报特派记者 雷桐苏 周灿 摄

#### 连线代表·共话心声

普玉忠代表与所在党支部视频连线共话乡村振兴——

## 我们的日子会更好



10月17日中午，刚开完分组会议，党的二十大代表、红河哈尼族彝族自治州金平苗族瑶族傣族自治县金水河镇隔界村党支部书记普玉忠就匆忙回到房间。

到北京参会前，普玉忠就与隔界村党支部成员、全村党员群众约定，要在会议期间经常沟通，及时传达大会精神。17日中午就是双方约定的首次连线时间。

视频接通，屏幕两端的人们脸上满是激动的笑容。

“现场聆听习近平总书记作的报告，深刻体会到党中央对边疆民族地区的关心关怀，作为边疆地区少数民族基层代表，我特别高兴、振奋。我在大会场，你们在小会场，咱们都要把党的二十大报告学好、学透，让党的二十大精神在咱们村落地生根。”屏幕那端，普玉忠精神饱满、笑容洋溢。

屏幕这端，乡亲们争相谈起了感受：“报告说到了我们的心坎上，我们为家乡的发展和进步感到骄傲和自豪。希望普书记把家乡的可喜变化和我们的心声带到会上。”

隔界村因与越南隔河相望而得名。以前的隔界村位于10多公里外的半山上，水、电、路都不通，到地里干活回来得花3个多小时。如今村里基础设施完备，橡胶树环绕、香蕉林成片，甘蔗、木薯、黑姜等经济作物繁茂，人均年纯收入超过万元，不少种植大户的年收入超过10万元。隔界村党支部副书记杨成说：“我们一定不辜负党和政府的期望，一定努力把家乡建设得更好。”

你一言我一语间，视频连线进行了半个多小时。普玉忠最后勉励大家：“今后5年大家一起努力，在守好国门的同时，发展好木薯、黑姜、人参果等产业，做好咱们村庄的美化、绿化、亮化工作，打造边民富、边关美、边疆稳、边防固的美丽新隔界。”

视频连线结束后很久，大伙仍坐在院子里谈变化、说发展，笑声、掌声回荡在隔界村……

本报记者 黄继楚